

## 附件 6

## 市人大代表建议政协委员提案办理 情况征询意见表

代表委员姓名	<u>市政协经科委</u>		承办单位	<u>市经信局</u>		
建议提案标题	<u>关于推进中小企业智能化改造的提案</u>					
建议提案编号	(代表建议〔2020〕号) (委员提案〔2020〕97号)					
沟通方式	上门走访 ( <input checked="" type="checkbox"/> )	约见 ( <input type="checkbox"/> )	电话联系 ( <input type="checkbox"/> )	信函 ( <input type="checkbox"/> )	座谈会 ( <input checked="" type="checkbox"/> )	其他 ( <input type="checkbox"/> )
办理效果	解决或基本解决 ( <input checked="" type="checkbox"/> )	正在解决 ( <input type="checkbox"/> )	以后解决 ( <input type="checkbox"/> )	无法解决 ( <input type="checkbox"/> )		
办理评价	满意 ( <input checked="" type="checkbox"/> )	基本满意 ( <input type="checkbox"/> )	不满意 ( <input type="checkbox"/> )			
是否公开 (由建议人或提案人勾选)			是 ( <input checked="" type="checkbox"/> )		否 ( <input type="checkbox"/> )	
<p>对办理情况的意见:</p> <div style="text-align: center; margin-top: 10px;">  </div>						
人大代表室 或 签收人签名: 政协提案委		签收时间: 年 月 日				

注: 请各单位向代表委员书面答复时附上此表, 并负责收集代表委员填写的意见表, 分别送市人大、政协签收后, 送市政府督查室 (代表室或提案委签收人签名称)。

# 湖北省黄石市经济和信息化局

A

## 关于 2021 年市政协第 97 号提案的回复

市政协经济科技委员会：

贵单位在今年政协会议上提出的《关于推进中小企业智能化改造的提案》（第 97 号）的提案已收悉，感谢贵单位对我市中小企业智能化改造工作的关心，我们高度重视该提案，认真办理落实。

中小企业智能化改造是中小企业的转型升级的突破方向，也是我市制造业转型升级、高质量发展的重点。今年是我市深入实施《黄石市工业互联网创新发展三年行动计划（2021-2023 年）》的第一年，企业智能化改造工程作为《三年行动计划》的重要内容，已全面铺开实施。在推进过程中，我市着力解决中小企业智能化改造缺信心、缺技术、缺资金、缺人才等困难，一大批中小企业智能化改造正加速推进，全市在建 129 个智能化改造项目、列入智能化诊断的 153 家企业中中小企业占比超过 80%。下面将有关工作开展情况回复如下：

### 一、增信心，提高企业智能化改造的自觉动力

（一）进一步提高企业家的认识。近年来，我市抢抓机遇、多措并举、抢占发展高地，连续三年成功举办中国（黄

石）工业互联网创新发展大会，工业互联网由“概念普及”走向“落地生根”。去年以来，我市多次举办各类工业互联网专题培训，企业家对工业互联网认识大幅提升。2020年8月，市委人才办、市经信局在上海联合举办我市企业家领军人才工业互联网首期专题培训班，40多家企业高管参加学习培训。2020年12月，工信部信发司王建伟副司长受邀来黄石参加市委理论学习中心组（扩大）学习，为全市200多领导干部、企业家授课。今年3月，由周蔚芬、何运平等市领导带队，组织我市11家龙头企业主要负责人赴杭州学习考察工业互联网应用和智能化改造。通过一系列学习，进一步提高了企业家们的思想认识，开拓了眼界，增强了紧迫感，使工业互联网、智能化改造成为企业的自觉动力。

**（二）进一步加强交流推广。一是打造行业交流平台。**经过几年努力，中国（黄石）工业互联网创新发展大会已成为全国较有影响力的工业互联网品牌活动，工业互联网行业前沿热点、创新技术等大会上发布推广，我市企业也率先得到了思想上的洗礼，一大批行业龙头企业也积极参与到我市工业互联网以及智能化改造。**二是打造线上交流平台。**为加强黄石本地企业交流、学习，我市建立了“黄石工业互联网”微信公众号，持续发布我市工业互联网相关政策、优秀案例。公众号开通2个月以来，总阅读量超过1万人次。**三是打造线下推广活动。**为更精准指导企业智能化改造，让更多企业实地感受，我市按行业、分区域持续召开现场推广会。4月29日，我市在开发区召开了（电子、装备行业）第一场工业

互联网应用、智能化改造现场会。各县市区、企业代表参观了上达电子、东贝电器两家公司智能化改造现场，邀请海尔科技专家针对电子、装备行业智能化改造进行了专题培训。通过举办现场交流会，进一步提升了不同行业智能化改造针对性，激发了企业改造的积极性。

## 二、明路径，加强企业智能化改造全面指导

**(一) 全面启动一批诊断服务。**为解决企业智能化改造缺技术等问题，帮助企业找准智能化改造的实施路径和方向，节约成本，少走弯路。我市在全国范围公开遴选了浙江中控等7家智能化改造诊断服务机构，以政府补贴方式免费为企业开展智能化诊断服务。2021年计划完成152家规上企业诊断服务，截止目前已完成153家，超额完成全年计划。通过实施《三年行动计划》，将智能化诊断服务推广覆盖500家以上规上企业，进一步找准企业智能化改造切入和突破点，科学指导企业采用智能装备、先进工艺和信息化系统等方式进行智能化改造。

**(二) 全力推进一批项目建设。**目前，我市在建智能化改造项目129个（计划完成100个），总投资40亿元，已完成项目66个，完成全部目标的66%。其中大冶特钢、东贝电器、振华化学、劲牌、华新水泥等一批龙头企业加速推进24个智能工厂建设；沪士电子、上达电子、劲佳包装、东艾电机等一批骨干企业大力实施31个智能车间建设；晨信光电、东贝铸造、迪峰换热器等企业开展72个智能产线、智能单元改造。通过推进企业智能化改造项目建设，为再造黄石工

业打下坚定基础。

**(三) 全力打造一批标杆示范。**我市按照“自动化推进，数字化集成，网络化提升，智能化突破”四个层次，以企业基础、行业分类为原则分类施策，着力推进一批标杆示范，以标杆示范带动中小企业快速转型。一是树立一批龙头标杆。华新水泥、新冶钢、劲牌、三丰智能等企业先后获得国家工业互联网试点示范、智能制造新模式、制造业与互联网融合示范等；定颖电子、东贝电器等8家企业智能化改造项目获得省级智能制造示范项目；大冶特殊钢等5家企业入选首批湖北省上云标杆企业。二是推进一批行业示范。今年我市首次开展了智能化改造示范项目遴选，推出了人本轴承智能化生产样板线、美红服装中高端服饰智能工厂等12个示范项目，涵盖了我市电子、装备、钢铁、建材等7个主导产业。三是遴选一批优秀案例。为更好总结经验，指导企业智能化改造，我市在广泛征集基础上，编制了《黄石市工业互联网及智能化改造优秀案例集（第一批）》，形成典型经验和可复制解决方案。

### 三、强保障，提升企业智能化改造的服务能力

**(一) 加强政策保障。**一是建立超常规工作机制。企业智能化改造工作是市委市政府重点任务，由主要领导亲自抓，市经信局每月召开一次调度会，市领导每季度听取一次专题汇报。同时加大对企业智能化改造工作督办考核，首次纳入各县市区绩效考核内容。二是加大财政资金支持。5月份，我市已启动工业企业智能化改造技改补助、示范项目的申报

工作，经初步测算，拟支持 25 个智能化改造项目，12 个示范项目，安排市本级资金超过 2000 万元。大冶市、阳新县、开发区比照市级政策已出台相关支持政策，合计安排资金拟超过 5000 万元。同时，我市积极争取国家、省相关专项资金支持。

**(二) 加强金融保障。**为解决中小企业智能化改造资金短缺问题，我市已建立智能化改造、试点示范项目等“白名单”，引导各类金融机构加大对企智能化改造的金融服务。同时市经信部门主动对接了邮政银行、汉口银行等金融机构，邮政银行已推出了科创 E 贷、信用贷等多款针对智能化改造的特色融资贷款服务。

**(三) 加强平台保障。**一是加强技术平台保障。今年以来，我市进一步完善黄石市工业互联网标识解析二级节点、模具行业工业互联网平台建设，其中大数据公司拟与中天科技合作推动二级节点的服务升级，模具行业平台在一期基础上加快推进后续模块建设，为企业工业互联网应用、智能化改造提供基础服务。二是加强公共平台保障。充分发挥我市工业互联网产业技术研究院的平台作用，对接我市产业、企业需求，为我市工业互联网、智能化改造提供技术咨询、人才培训等。

#### 四、育生态，提升企业智能化改造的环境支撑

**(一) 引进行业龙头。**去年以来，我市已多次对接了海尔卡奥斯、树根互联、大唐融合、忽米网等一批行业领先的工业互联网平台头部企业。在市经信部门的大力推动下，大

数据公司、大唐融合、下陆区已正式签订合作协议，共同打造工业互联网创新服务平台，为我市企业提供工业互联网解决方案、保障支撑及服务机构孵化等服务。随着我市工业互联网应用、智能化改造项目进一步实施，必将吸引更多企业来黄落地发展。

**(二) 培育本地企业。**我市积极支持市大数据公司、湖北企点创、湖北网格、湖北众堃等黄石本地服务商与浙江中控、海尔数字等国内领先工业领域软件服务商合作，参与我市工业企业智能化改造诊断服务，参与改造项目建设，在业内大型企业的带动下获得成长，帮助本地服务商进一步拓宽本地市场，做大做强。近期，湖北企点创已与恒兴包装、恒驰电子等多家企业签订项目协议。

**(三) 激活高校资源。**在工业互联网发展、智能化改造中，人才是关键环节，通过整合在黄高校资源，湖北师范大学、湖北理工学院、湖北工程职院都相应成立了工业互联网研究服务机构，一大批高校老师、学生参与到企业智能化改造。湖师计算机院团队、理工电气学院团队已分别与东贝集团、瑞视光电公司建立项目合作，通过建立“产业研用”多位一体的培养体系，为我市工业企业输送工业互联网和智能化改造专业人才。

## 五、下一步工作打算

2021年是我市工业互联创新发展大干之年，我们将按照《三年行动计划》的总体安排和任务清单，加强指导协调，加大保障力度，持续营造氛围，加快企业智能化改造项目推

进，力争以实干出成效。

最后，非常感谢贵单位对企业智能化改造相关工作关心和支持，敬请在今后工作中多提宝贵意见，继续给予我们更多的支持和帮助。

联系单位：市经信局

联系人：江晖 黄朝进

联系电话：6288629

